

³ Докладчик ничего не сказала о работе в этом же направлении сотрудников секции крестьянского искусства Государственного института истории искусств, которые в 1920-е годы впервые в отечественной науке сформулировали данный постулат и реализовали его на практике во время экспедиций 1926–1929 гг. на Русский Север. См.: Колпакова Н.П. У Золотых родников: (Записки фольклориста). СПб., 2002. С. 9–10, 47–48.

⁴ В регулярно выходящих библиографических указателях “Русский фольклор” (издание Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН) имеется последняя подборка сведений в справочнике “Фольклор и периодическая печать”, отразившем данные за 1966–1975 гг. (Л., 1985. С. 115–117).

М. Я. Мельц
Публикацию подготовила Е. Я. Фролова

© ЭО, 2004 г., № 5

КОНФЕРЕНЦИЯ “АКАДЕМИЧЕСКАЯ И ВУЗОВСКАЯ НАУКА – НАРОДНОМУ ХОЗЯЙСТВУ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ: ПРОБЛЕМЫ ВОССТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ”

26–27 января 2004 г. в Москве проводилась конференция “Академическая и вузовская наука – народному хозяйству Чеченской Республики: проблемы восстановления и развития”*, организованная Институтом этнологии и антропологии РАН, совместно с Комплексным НИИ РАН (г. Грозный), Министерством промышленности, транспорта и связи ЧР и Фондом гуманитарного содействия Чеченской Республике при участии Международного фонда восстановления и развития Чеченского государственного университета. Цель конференции – анализ ситуации, сложившейся в области науки в ЧР и определение ее потенциала и первоочередных задач для восстановления и развития народного хозяйства. В ее работе принимали участие известные российские, в том числе чеченские ученые, руководители народнохозяйственного комплекса ЧР и РФ, представители высшей школы. На конференции выступали президент ЧР А.-Х. Кадыров и Госсекретарь ЧР Х.А. Исаев, трагически погибшие 9 мая 2004 г.

Работа конференции была посвящена следующим темам: восстановление прикладных и естественных наук как важный фактор развития народнохозяйственного комплекса, роль гуманитарных наук в возрождении социально-экономической жизни ЧР и значение науки и природных ресурсов в процессе восстановления народного хозяйства ЧР. Были заслушаны 16 докладов, каждый из которых сопровождался широкой дискуссией.

Вице-президент РАН акад. Н.А. Платэ подчеркнул общероссийское значение проблем восстановления народнохозяйственного комплекса и науки в ЧР, необходимость использования в их решении научно обоснованных подходов. Высокая оценка внимания российской научной общественности к проблемам восстановления науки и научного сообщества в ЧР была подчеркнута президентом Фонда гуманитарного содействия ЧР чл.-кор. РАН В.А. Тишко-вым, акад. РАН Ю.А. Поляковым и чл.-кор. РАН С.Н. Хаджиевым. РАН предпринимала ряд усилий для восстановления научного потенциала ЧР: решением Президиума РАН в г. Грозном был создан Комплексный НИИ, координацию работы по вопросам науки осуществляют ИЭА РАН и созданный этим институтом Фонд гуманитарного содействия ЧР. В течение ряда лет при институте работала группа чеченских ученых, которые были вынуждены выехать из республики.

В настоящее время одна из фундаментальных задач научного сообщества – не распыление сил, а интеграция науки и профессионального, технического и, прежде всего, высшего обра-

* Конференция проводилась при финансовой поддержке РФФИ, Министерства промышленности, транспорта и связи ЧР и РОСБИЗНЕСБАНКА.

зования. Необходима подготовка кадров на базе лучших академических институтов, образование учебно-научных центров, совместное руководство аспирантами и совместное использование современных приборов. Гигантская первоочередная задача экономики республики – восстановление нефтехимического комплекса, а в гуманитарной сфере – восстановление физического и психического здоровья населения ЧР.

Президент ЧР А.-Х. Кадыров призвал чеченцев делать все возможное, чтобы разрушить искусственно созданный образ чеченца-врага. Без этого невозможна интеграция чеченского народа в российское сообщество и восстановление жизни в республике. Для практического восстановления народнохозяйственного комплекса и природных ресурсов ЧР недостаточно средств, выделяемых из федерального бюджета. Необходимо интенсивное привлечение инвестиций из разных источников, в том числе со стороны чеченского бизнеса.

Выступления на конференции касались также основного “болевого” вопроса – так называемого чеченского конфликта. Ж.Ж. Гакаев провел глубокий анализ причин и природы чеченского конфликта в контексте геостратегических тенденций однополярного мира и издержек процесса глобализации. Происходящая после выборов президента ЧР в 2003 г. “чеченизация” конфликта выдвигает особые требования к чеченским обществоведам, которые призваны разработать и обосновать исторический выбор чеченского народа в современных условиях. В докладах и дискуссиях важное место занимали вопросы реинтеграции чеченцев в российское сообщество, вопросы примирения, покаяния и др. В этом контексте необходимо отметить выступление С.Н. Хаджиева на заключительном заседании конференции. Он обратил особое внимание на необходимость психического и нравственного оздоровления чеченского общества, что представляет собой гораздо более сложную задачу, чем практическое восстановление городов, заводов и других объектов.

В настоящее время на основе материалов конференции готовится к печати сборник статей.

М.Я. Устинова